



**Объединенная Контрольная Комиссия
Делегация Республики Молдова**

№ 23-14-2594 от 25 октября 2023 г.

**Сопредседателю ОКК от РФ
г-ну А.Андрееву**

**Сопредседателю ОКК от Приднестровья
г-ну О.Белякову**

**Представителю Украины в ОКК
г-ну А.Торкаенко**

**Представителю Миссии ОБСЕ в Молдове в ОКК
г-ну В.Русич**

Пресс-центр

ОБРАЩЕНИЕ

**о продолжающихся односторонних действиях
приднестровских силовых структур по созданию препятствий на пути
свободного передвижения граждан, товаров и услуг в Районе с повышенным
режимом безопасности**

Делегация Республики Молдова в Объединённой Контрольной Комиссии констатирует в очередной раз факты пренебрежения приднестровской стороной основополагающими документами миротворческой операции на Днестре и грубого нарушения установленных норм в Зоне Безопасности.

Начиная с октября 2023 года, на участке дороги, прилегающем к ул. Мацнева (со стороны населенного пункта Варница) в городе Бендеры проводятся работы по установлению заграждений по внешнему периметру улицы с целью перекрытия доступа к дороге общего пользования от улицы 27 Апреля и до проселочной дороги, ведущей к н.п. Варница.

В настоящее время наблюдается ряд вырытых технических ям глубиной около 40 см, на расстоянии 1,5 - 2 метра друг от друга, расположенных вдоль бордюра, на участке длиной около 250 м.

Следует отметить, что эта подъездная дорога постоянно была в поле зрения силовых структур приднестровского региона, в связи с частым перемещением населения по данному участку. Начиная с 2020 года под вымышленным предлогом «борьбы с вирусом COVID-19» на этом участке, как и в других местах по всей Зоне Безопасности, были установлены бетонные

блоки и иные заграждения, а также выставлены посты силовых структур с целью блокирования передвижения граждан. Делегация Республики Молдова неоднократно выражала протест и обращалась в ОКК с целью применения механизмов миротворческой операции по недопущению подобного рода нарушений, но приднестровская сторона преднамеренно блокирует принятие решения по данной проблеме.

Отсутствие должной реакции ОКК и малоэффективность рычагов воздействия со стороны миротворческого механизма воодушевило приднестровскую сторону продолжить попытку тотального ограждения вышеуказанного участка для того, чтобы еще сильнее перекрыть гражданам возможность передвигаться.

Необходимо обратить внимание всех участников ОКК, что согласно п.3 Соглашения о принципах мирного урегулирования вооруженного конфликта в приднестровском регионе Республики Молдова, город Бендеры, в силу особой сложности обстановки объявлен районом с повышенным режимом безопасности, который обеспечивается воинскими контингентами сторон, участвующих в выполнении Соглашения, а не в одностороннем порядке тираспольскими силовыми структурами. Также важно отметить, что основополагающий документ миротворческой операции на Днестре предусматривает, что Контрольная комиссия обеспечивает поддержание правопорядка в г. Бендеры во взаимодействии с подразделениями полиции и милиции ограниченного состава, без каких-то «пограничных» либо «таможенных» структур.

Убедившись в несостоятельности ОКК и ОВК в обеспечении режима безопасности и правопорядка, приднестровские силовые структуры в одностороннем порядке начали полномасштабный процесс по усилению инфраструктуры своих стационарных постов по всей Зоне Безопасности путём монтажа дополнительных вагончиков, обустройства дополнительных площадок и расширения терминалов, выставления новых стационарных постов и создания мобильных групп силовых структур («пограничников», «таможенников» и т.д.), монтажа системы видеонаблюдения и других мероприятий с целью обозначения воображаемой ими «границы». Имея поддержку российской составляющей в ОВК, используя необоснованно принцип «консенсуса» в принятии решений, приднестровская составляющая блокирует попытки военных наблюдателей фиксировать в своих актах проводимые изменения и усиление постов. Данная информация не находит своё отражение в еженедельных докладах ОВК и, соответственно, не может быть рассмотрена на заседаниях ОКК.


Делегация Республики Молдова в ОКК считает неприемлемым проведение односторонних действий представителями Тирасполя в Зоне Безопасности и оценивает такие меры как провокационные и необоснованные, способные привести к обострению обстановки в зоне ответственности Совместных Миротворческих Сил. Установка блокирующих движение заграждений и усиление инфраструктуры постов силовых структур в Зоне Безопасности расценивается как грубое нарушение ст. 5 Соглашения от 1992 года, согласно которому недопустимы применение сторонами любых помех на пути свободного передвижения граждан, товаров и услуг.

Необходимость обеспечения высших интересов рядовых граждан нельзя упускать из виду, поскольку свободное передвижение является фундаментальным правом человека, а в решении ОКК, отраженном в Протоколе №. 828 от 29 января 2015 г. по 13 января 2017 г., выражена «обеспокоенность сложившейся ситуацией, связанной с ограничением свободны передвижения в Зоне Безопасности».

На основании изложенного, настаиваем на прекращение приднестровской стороной инициированных строительных работ и возвращение к исходному техническому состоянию (до 2020 года) доступа к ул. Мацнева со стороны населенного пункта Варница (по проселочной дороге), устранение всех препятствий (бетонных блоков, вырытых в земле ям, и др.), а также недопущение появления новых мобильных патрулей приднестровских силовых структур на указанном участке. Для возвращения в нормальное русло миротворческой операции, считаем необходимым приостановить проведение работ на действующих стационарных постах по всей Зоне Безопасности с предоставлением полной информации в ОКК и ОВК о планируемых реконструкциях инфраструктуры этих постов.

Обращаемся к участникам Объединённой Контрольной Комиссии применить полноценно все существующие механизмы миротворческой операции по фиксации и документированию допущенных нарушений, а также принять решение по исключению односторонних действий какой-либо стороны, ведущих к нагнетанию обстановки в Зоне Безопасности и дискредитирующих миротворческую операцию в целом.

**Члены делегации
Республики Молдова в ОКК**

 С. Головач
 С. Гуцу
 М. Макаръ
 А.Бежан
 В.Ставер